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Tagad vidējā izglītība arī no attāluma

„Nav normāli, ka bērns 
nāk mājās no „parastās” vi-
dusskolas četros pēcpusdie-
nā, turklāt pilnīgi pārguris 
un ar pamatīgu mājasdarbu 
bagāžu. Viņiem vairs neat-
liek laiks attīstīt savas intere-
ses. Es negribu teikt, ka sko-
lās tiek mācītas nevajadzīgas 
lietas, tikai – vai patiešām 
viss tas zināšanu apjoms, kas 
viņiem tur tiek nodots, tālā-
kajā dzīvē ir nepieciešams?” 
spriež Rīgas Tālmācības vi-
dusskolas (RTV) direktore 
Ilze Kalniņa.

Rīgas Tālmācības vidus-
skola ir vienīgā akreditētā 
mācību iestāde Baltijas val-
stīs, kur vidējo izglītību un 
pamatizglītību iespējams ie-
gūt tālmācībā. Šajā mācību 
iestādē katram audzēknim ir 
izveidots individuāls mācību 
plāns, kas ir atbilstīgs viņa 
dzīves ritmam.

Lai vairāk uzzinātu par 
notiekošo Rīgas Tālmācības 
vidusskolā, uz interviju esam 
aicinājuši tas direktori I. Kalni-
ņu un direktora vietnieci mā-
cību jautājumos Gitu Vāveri. 

Baltijā šī tomēr ir vie-
nīgā akreditētā šāda tipa 
mācību iestāde. Kā nonā-
cāt līdz atziņai par šādas 
skolas nepieciešamību?

I. Kalniņa: 
Mēs esam aizvadījuši jau 

pirmo mācību gadu, savu-
kārt šī gada 21. aprīlī saņē-
mām akreditāciju savām 
vidējās izglītības program-
mām. Šobrīd pie mums tiek 
piedāvātas divas akreditētas 
programmas vidusskolām – 
humanitārās un vispārējās 
izglītības programma. Esam 
procesā arī uz pamatizglītī-
bas otrā posma – 7.–9. klase 
– akreditāciju. 

Kā radās ideja? Skola ir 
izveidota, pamatojoties uz 
manu personīgo pieredzi, 
strādājot iepriekšējās izglītī-
bas iestādēs un tiekoties ar 
Latvijas vēstniekiem Īrijā un 
Lielbritānijā.

Turklāt nav jau runa tikai 
par pieaugušajiem, bet arī 
par bērniem. Ir daudz vecā-
ku, kuri šobrīd ir spiesti aiz-
braukt no valsts. Daudzi no 
viņiem savus bērnus atstāj 
Latvijā pie vecmāmiņām 
vai pavisam vienus, ja viņi ir 
pietiekami veci. Taču tagad 
viņiem paveras iespēja tos 
ņemt līdz – ja arī viņu valo-
das zināšanas nav tik labas, 
lai mācītos vietējās skolās, 
turpināt izglītību viņi var tāl-
mācības veidā. 

Protams, ka šo ideju mēs 
varējām realizēt jau pie kā-
das esošas skolas, bet tad 
uzreiz tur ir regulas, kurām 
tev ir jāpakļaujas. Mēs to iz-
lēmām darīt divatā, ņemot 

vērā mūsu zināšanas psiho-
loģijā, uzņēmējdarbībā un 
pieredzi, strādājot izglītības 
iestādēs. Strādājot tandēmā, 
tu vari vienmēr paļauties un 
gūt atbalstu no sava kolēģa 
un biznesa partnera un elas-
tīgi, operatīvi pieņemt lēmu-
mus, kuri ir vislabākie skolas 
pilnveidei un attīstībai. Ir 
kolosāla sajūta, ka viena vēl 
domā, bet otra jau rīkojas. 

Jūs sakāt, ka „parasta-
jās” vidusskolās mācību 
apjoms ir pārāk liels. Kā 
tad norit mācības Rīgas 
Tālmācības vidusskolā?

I. Kalniņa: 
Mēs tās īstenojam 75% 

apjomā. Ir lietas, ko nevaram 
īstenot tikai viena iemesla 
dēļ – esam Tālmācības vidus-
skola. Piemēram, pie mums 

ķīmijā nenotiek laboratorijas 
darbi to parastajā izpratnē, 
tie notiek virtuāli. Mūsu sko-
lotāji video ierakstā parāda, 
kā tas darāms, pēc tam sko-
lēns to var izdarīt individuāli 
savā virtuvē vai garāžā. 

Piemēram, arī to pašu 
matemātiku var pasniegt 
dažādi. Var pastāstīt ļoti se-
cīgi un vienkārši, bet var arī 
mācīt visu gadu vienu vielu. 
Ja tu zini ideju, proti, to pie-
lietot, daudz ko iespējams 
izlaist. Es negribu teikt, ka 
„parastajā” skolā māca neva-
jadzīgas lietas, bet viņi māca 
ilgstošākā apjomā, funda-
mentāli, ļoti padziļināti. 
Mūsu skolēni lielākoties jau 
ir ar dzīves pieredzi, un tad 
rodas jautājums, vai tiešām 
viņam dzīvē vajag zināt visas 
ķīmijas formulas no galvas. 

Protams, ka viņiem tās 
nevajag, jo viņiem lielākajai 
daļai jau ir sava uzņēmējdar-
bība. Viņam ir dzīves piere-
dze. Viņam vajag iet tālāk, 
iegūt papildinājumu. Un to 
pierādīja arī centralizēto ek-

sāmenu rezultāti. 73% mūsu 
skolēnu centralizēto vēstu-
res eksāmenu nolika uz B,C 
līmeņa. Un gribu piebilst, 
ka centralizētais eksāmens 
priekš mūsu skolēniem ne 
par matu neatšķīrās no tā, ko 

kārto arī pārējie Latvijas sko-
lēni. Mums nebija A līmeņa, 
taču B un C arī ir pietiekami 
augsts. Un tas ir iespējams, 
tikai pateicoties viņu dzīves 
pieredzei. 

Skolas galvenā ideja – cil-
vēkam jāprot strādāt ar in-
formāciju.

G. Vāvere:
Runājot par pašu mācību 

procesu, mums ir divas stu-
dentu grupas. Tādi, kas dzīvo 
Latvijā, un tādi, kas dzīvo ār-
valstīs. Šāds sadalījums ir iz-
veidots, lai mēs tos spētu ap-
kalpot pēc iespējas precīzāk. 
Tiem studentiem, kuri dzīvo 
Latvijā, tiek piedāvāta iespē-
ja ierasties uz konsultāciju 
reizi mēnesī klātienē. Vienas 
klātienes grupu konsultāci-
jas ilgums vienā priekšmetā 
ir 90 minūtes. Audzēknim 
tiek piedāvātas klātienes 
grupu konsultācijas no 1 līdz 
3 reizēm katrai klasei viena 
mācību priekšmeta ietvaros 
viena mācību gada laikā. 
Klātienes grupu konsultāci-
jas tiek organizētas kā dis-
kusijas, grupu darbs, aktīva 
domu un pieredzes apmai-
ņa, testi, pašpārbaudes uz-
devumi, paškontroles testi 
vai kontroluzdevumi, kuri 
paredzēti audzēkņu zināša-
nu pašpārbaudei, kas padzi-
ļina izpratni un palīdz risi-
nāt neskaidros jautājumus. 
Konsultācija tiek filmēta. 
Pēc tam video materiāls tiek 
ievietots mūsu izstrādātajā 
e-klasē, kur to pēc tam var 
noskatīties tie, kas nav bijuši 
klāt konsultācijā. Cilvēkam ir 
iespēja neklātienē piedalī-
ties šajā konsultācijā. Turklāt 
tas nav tikai mācību process. 
It īpaši tiem, kas dzīvo ārpus 
Latvijas. Viņi šīs konsultāci-
jas skatās ar lielu interesi. Tā 
ir sava veida saikne ar latvie-
tību. Mēs ne tikai mācām, 
bet palīdzam viņiem uzturēt 
saikni ar Latviju. 

Gribu gan arī piebilst, ka 
ikdienā viņi mācās patstā-
vīgi no materiāliem, kurus 
izstrādājuši mūsu skolotāji. 
Visi šie materiāli ir izveidoti 
tieši mūsu skolai – tālmācī-
bai, ievērojot visus vidussko-
las standartus. Tātad mūsu 
metodiskie materiāli ir uz-
rakstīti nevis uz 100 vai 200 
lapām, bet gan 50 lapām. 
Jo, piemēram, par vēsturi 
var pastāstīt faktoloģiski, 
bet var arī ar citātiem. Mūsu 
programmā ir iekļauti tikai 
fakti, būtiskākais, kas cilvē-
kam ir jāzina, lai viņš spētu 
saprast hronoloģiju. Katras 
nodaļas noslēgumā ir tests 
par to, vai cilvēks šos faktus 
izprot vai nē. Savukārt, ja vi-
ņam interesē fragmenti vai 
citādi, tad vielas beigās ir 
norādīti avoti, kur to var sa-
meklēt. Mēs iedodam galve-

no un būtiskāko, lai cilvēks 
var būt drošs, ka būs gatavs 
eksāmenam. Visa mācību 
metodika pieejama elektro-
niskā formātā. 

Kas ir jūsu mērķaudito-
rija?

G. Vāvere: 
Mūsu audzēkņi ir vecumā 

no 16 līdz 57 gadiem. Tie ir 
cilvēki, kuri ļoti grib mācī-
ties, bet nevar katru dienu 
iet uz skolu. Daudzi no mūsu 
audzēkņiem vairs nav „īstā” 
vidusskolēna vecumā. Taču 
šogad aizvien vairāk pie 
mums mācās arī tie bērni, 
kuri aizbraukuši līdzi saviem 
vecākiem uz ārvalstīm. Šie 
studenti mums ir lielākoties 
Latvijas vidusskolu reko-
mendēti skolēni. Tādējādi 
varam būt pateicīgas, ka šo 
inovatīvo ideju ir pieņēmu-
ši gan skolu direktori, gan 
klašu audzinātāji, izprotot 
Latvijā notiekošos procesus.
Viņiem vēl nav tik laba valo-
da, lai mācītos vietējā skolā, 
tādēļ tālmācība ļauj bez pār-
traukuma turpināt mācīties. 
Ir arī tādi bērni, kas mācās 
gan pie mums, gan paralēli 

arī vietējās skolās. Mūsu au-
dzēkņi ir Amerikā, Īrijā, Ka-
nādā, Anglijā.

Runājot par pieauguša-
jiem, kādēļ viņi izvēlas mūs, 
pirmkārt, tādēļ, ka viņiem 
nav laika sēdēt vakarskolās, 
otrkārt – konfidencialitāte. 
Ja viņš ir pazīstams uzņē-
mējs, viņš nav ieinteresēts 
visiem stāstīt, ka līdz šim 
viņš vēl nav ieguvis vidus-
skolas izglītību. 

Bet kas notiek ar tiem, 
kuriem sagādā grūtības 
mācīties patstāvīgi, pie-
mēram, apgūt kādu kon-
krētu vielu, un kuri uz kon-
sultācijām arī netiek?

I. Kalniņa: 
Mums katram studentam 

ir individuālā pieeja. Snie-
dzam arī online konsultācijas. 
Principā mūsu audzēkņiem ir 
divas iespējas. Pirmkārt, viņš 
var uzrakstīt e-pastu, kas 
tiek pārsūtīts pedagogam, 
kurš tālāk studentam nosūta 
e-pasta vēstuli ar izsmeļošu 
atbildi. Otra lieta – viņš var 
sazināties ar skolotāju caur 
Skype. Šajā gadījumā ir ne-
pieciešams privātskolotājs. 
Online konsultācija nenozī-

mē to, ka tev uz mūžu tiek 
„piestiprināts” skolotājs. 

Šobrīd jau ir aizvadīts pir-
mais mācību gads, un, par 
laimi, mums nav neviena 
tāda, kas nesaprot neko. Pie-
mēram, matemātikā mums 
bija tikai trīs F līmeņi, kas ir 
ļoti mazs rādītājs uz 56 bei-
dzējiem. 

Pastāstiet, kā tiek plā-
nots mācību process jūsu 
izglītības iestādē? Vai au-
dzēknim jau gada sākumā 
tiek izdalīta visa viela vai 
tomēr viss notiek pa pos-
miem?

Gita Vāvere:
Mācību plāns visam ga-

dam mums ir zināms jau 
1. jūnijā. Tas ir sadalīts pa 
pusgadam 13 priekšmetu 
apguvei. Visu šo sistēmu pa-
līdz uzturēt mūsu e-vide, kur 
katram skolēnam ir izveidots 
savs profils. Katrs šeit atnāk 
ar savu „stāstu”, un katram ir 
vajadzīga individuāla pieeja. 
Mums ir konkrēti datumi, 
kad visiem ir jākārto ieskai-
tes, bet, ja ir kāds, kurš tajā 
dienā netiek, viņam tāda ie-
spēja tiek dota citā laikā. Pie-

mēram, pie mums mācās arī 
daudzi sportisti un modeles, 
aktīvi cilvēki, kuri jau 17–18 
gadu vecumā ir sasnieguši 
vērā ņemamu karjeru, par 
kādu tikai daudzi var sap-
ņot.

Taču viņiem ir vajadzīga 
individuāla pieeja, viņiem 
tālmācība ir vienīgā iespē-
ja, jo viņi nevar atkļauties 
3 reizes nedēļā no 18.00 
līdz 21.00 sēdēt vakarskolas 
skolā vai arī ik dienu iet uz 
vidusskolu. Piemēram, ho-
kejistiem var būt tā, ka viņi 
internetā var netikt veselu 
mēnesi, jo viņiem ir tik liels 
noslogojums, nerunājot jau 
nemaz par sēdēšanu skolas 
solā. 

Pie mums cilvēks jau lai-
cīgi zina, cik tālu viņam ir jā-
izņem viela līdz konkrētajam 
brīdim. Katras vielas beigās 
viņš veic pašpārbaudi. Fak-
tiski tu pats sev esi skolotājs. 
Pēc katra testa ir pareizās 
atbildes. Ar atzīmi mēs savus 
audzēkņus katrā priekšmetā 
novērtējam tikai reizi pus-
gadā. Tas, vai viņš veic vai 
neveic šo vidusceļu, ir katra 
paša atbildība.

   FOTO: Dainis Bušmanis, Latvijas Avīze

No kreisās: Rīgas Tālmācības vidusskolas direktore 
Ilze Kalniņa un direktora vietniece mācību jautājumos 
Gita Vāvere.
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Mūsu audzēkņi ir vecumā no 16 
līdz 57 gadiem. Tie ir cilvēki, kuri 
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DISKUSIJA

Paredzot, ka atkopšanās 
no krīzes un izaugsme būs 
lēna, Valsts prezidenta Stra-
tēģiskās analīzes komisijas 
(SAK) priekšsēdētājs Roberts 
Ķīlis prognozē: 2007. gada 
nodarbinātības līmenis būs 
sasniegts tikai 2015. gadā. 
„Nodarbinātību nevarēs pa-
augstināt, jo būs nepiecie-
šams darba ražīgums, ko veiks 
mazāk cilvēku, bet ar lielāku 
atdevi. Turpināsies migrācija, 
tāpēc konkurence darba tirgū 
tikai palielināsies – arī izglītī-
bas sistēmā,” saka R. Ķīlis.

Ar pašreizējo kompeten-
ci būs par maz

Eiropas Savienības (ES) 
valstīs atbildīgu amatu ieņē-
mējiem tiek novērtētas šādas 
iemaņas: radošums, spēja sa-
zināties ar citiem dažādās va-
lodās un kultūrās, spēja vadīt 
pārrunas un risināt konfliktus, 
spēja pielāgoties jauniem un 
dažādiem darba apstākļiem, 
prasme pašorganizēties paš-
attīstīties, motivējot sevi un 
plānojot savu darba laiku. R. 
Ķīlis jau atkārtoti uzsvēra, ka 
profesiju nākotne nav pare-
dzama, jo reizē ar zināšanu, 
tehnoloģiju attīstību mainās 
gan pašas profesijas, gan cil-
vēki. Taču viņš norādīja –sa-
biedrības novecošanās dēļ 
darba tirgū būs vairāk vecāku 
cilvēku, kuriem būs nepiecie-
šams ilgāk mācīties, jo profesi-
ju attīstības dēļ nāksies apgūt 
jaunas kompetences. Tehno-
loģiskās būs jau kā „higiēnas” 
faktors – tātad ar informācijas 
tehnoloģijām jāprot apieties 
visiem; vienā organizācijā strā-
dās, iespējams, pat četras pa-
audzes, būs pieprasīti daļēja 
laika darbinieki, palīgi, cilvēki, 
kas nav iepazinuši profesiju. 

Gatavam pieņemt pār-
maiņas jābūt ne tikai pašam 
pedagogam, jau tagad pare-

dzot un izvēloties sev nepie-
ciešamās kompetences, jo 
jāsaprot, ka atbilstīgi laikam 
jāgatavo arī jaunieši. R. Ķīlis 
prognozē, ka pēc vispārējās 
izglītības ieguves jauniešiem 
jāspēj sazināties trīs valodās, 
prakse jāievieš kā norma, tur-
klāt pedagogiem vajadzētu 
atteikties no stereotipa, ka 
skolēni jāsagatavo vienam 
„mūža” darbam vai konkrē-
tām studijām augstskolā. 

Arī izglītības un zinātnes 
ministre Tatjana Koķe, aicinot 
kolēģus pedagogus orientē-
ties uz sasniegumiem, uzsvē-
ra, ka „Latvijai no skolām vajag 
ideju paaudzi, kas spētu ideju 
radīt, pamatot un izveidot 
konkurētspējīgā produktā vai 
pakalpojumā”. Raksturojot nā-
kotnes līderi, T. Koķe nosauca 
trīs viņam nepieciešamās īpa-
šības: uzņēmību, radošumu 
un kompetenci. Tādējādi būtu 

nepieciešams aktualizēt no-
teikto prasmju ieviešanu mācī-
bu procesā. Ministre uzskaitīja 
dažus mācību satura pilnvei-
došanas veidus, kas tiek ievies-
ti Latvijas izglītības sistēmā: 
paaugstinātas prasības vidus-
skolā, mācību satura un proce-
sa digitalizācija, ES valodas un 
profesionālās nodarbinātības 
veicināšana no 7. klases. 

Iespējamas korekcijas 
rīcībpolitikā

ESF projekts „Pedagogu 
konkurētspēja izglītības sistē-
mas optimizācijas apstākļos” 
šobrīd vispārējās un profesio-
nālās izglītības pedagogiem 
piedāvā trīs aktivitātes, kas 
ļauj pedagogiem paaugstināt 
savu kompetenci – konkurēt-
spēju. Šobrīd 12 300 pedago-
giem nodrošināta nepiecieša-
mā pārkvalifikācija, zināšanu 
un prasmju pilnveide profe-

sionālās un sektorālās mobili-
tātes veicināšanai, kā arī aktī-
va līdzdalība pedagogu pro-
fesionālās darbības kvalitātes 
novērtēšanā. Kā informēja 
projekta vadītāja Evija Papule, 
kopumā paredzēts atbalstīt 
17 400 pedagogu, taču, lai uz-
klausītu pedagogu viedokļus 
nepieciešamā atbalsta un gu-
vumu pilnveidošanā, 10 Latvi-
jas pilsētās tiek rīkotas diskusi-
jas ar pedagogiem, pašvaldī-
bu speciālistiem, ekspertiem 
un uzņēmējiem. Nupat aizri-
tējusi diskusija Rīgā. Izteiktās 
idejas izvērtēs aptuveni 1000 
Latvijas pedagogu, un atkarī-
bā no rezultātiem iespējamas 
korekcijas gan projektā, gan 
rīcībpolitikā. 

Skolotāja palīgi – tehno-
loģijas

Viens no būtiskākajiem 
atbalstiem pedagogu darbā 
būtu tehnoloģijas – datori, 
projektori. To skaits jop-
rojām nav pietiekams, lai 
mācību saturu un procesu 
varētu padarīt mūsdienīgā-
ku arī lielpilsētā. Signe Bāli-
ņa, Latvijas Informācijas un 
komunikācijas tehnoloģijas 
asociācijas prezidente, apko-
pojot Rīgas pedagogu vie-
dokļus, sacīja, ka tehnoloģi-
jas noņemtu administratīvo 
slogu, tā uzlabojot mācību 
procesu. Par pilnveidošanos 
tālākizglītības kursos skolo-
tāji galvenokārt uzskata, ka 
kursi jāizvēlas pedagogiem 
individuāli un pēc savas iz-
pratnes par to nepieciešamī-
bu. Viņi ierosināja seminārus, 
ko pedagogi pēc savas ini-
ciatīvas apmeklējuši par sa-
maksu, pielīdzināt tālākizglī-
tības kursu statusam. Rīgas 
skolotāji izvirzīja ieteikumu 
tālākizglītības kursos apgūt 
arī projektu vadības kursus, 
kas palīdzētu skaidrāk defi-
nēt mērķus un uzdevumus 
ne tikai projektos. 

Jāattīsta sadarbība
Veidi, kā skolas varētu at-

tīstīt izglītības kvalitāti, būtu 
sadarbība ar augstskolām, 
vecākiem, uzņēmējiem, iz-
devniecībām, nevalstiskajām 
organizācijām, pašvaldībām, 
arodbiedrībām un citām in-
stitūcijām, taču tam skolā 
nepieciešams koordinators. 
Tieši organizatoriskie darbi ir 
tie, kurus pedagogi uzskata 
par nenovērtētiem. R. Ķīlis 
norādīja – iespējams, tieši tā-
pēc, ka skolotāji jūtas neno-
vērtēti, darot „eksistenciālo” 
darbu klasēs, pedagogi ne-
rod laiku un vajadzību sadar-
boties ar sabiedrību „ārpusē”. 
„Ja pedagogi par sevi paši 
neparūpēsies, nekas nemai-
nīsies. Pašiem jāformulē, kā 
pedagoga profesija izskatī-
sies. Kas būs tie kritēriji, kuri ir 
jānovērtē.” Tieši tāpēc ar dis-
kusiju palīdzību tiek uzzināti 
viedokļi un pēc tam, veicot 
anketēšanu, uzzināti vajadzī-
gākie uzlabojumi. 

Skolotāji uzskata, ka fak-
tori, kas ietekmē darba kva-
litāti, ir normatīvie akti un 
izglītības saturs, jo „radošums 
šobrīd jāizmanto, lai iemācītu 
to, ko nevajag”. Tika izvirzīts 
ieteikums izveidot analītis-
ku institūciju, kas virzītu un 
analizētu izglītības kvalitāti. 
„Novitātēm, kas tiek ieviestas 
it kā izglītības kvalitātes uzla-
bošanai, bieži vien trūkst pēt-
nieciska pamatojuma, tām 
drīzāk ir politisks raksturs,” 
secina Ilona Bergmane, Rīgas 
Teikas vidusskolas direktore, 
apkopojot kolēģu viedokļus. 

Sabiedrība Latvijā uzti-
cas izglītības iestādēm

SAK dati, kas atklāj Baltijas 
valstu iedzīvotāju apmieri-
nātību ar izglītības sektora 
pakalpojumiem, liecina, ka 
Latvijā tos novērtē augstāk 
nekā Lietuvā un Igaunijā. 
SAK pētījums par sabiedrības 
uzticēšanos dažādām valsts 
institūcijām apliecina, ka 70% 
Latvijas iedzīvotāju uzticas 
tieši izglītības iestādēm. Peda-
gogi, lai arī atzīst, ka profesijas 
prestižs atkarīgs no profesijas 
pārstāvja pašapziņas, nosauc 
vairākus faktorus, kas ietekmē 
prestižu. Negatīvais faktors ir 
tas, ka sabiedrībā trūkst cieņ-
pilnu attiecību, un realitāte, 
ka vispārējo un profesionālo 
izglītības iestāžu pedago-
giem ir atšķirīgs atalgojums 
un piemaksas no pašvaldī-
bām. I. Bergmane uzskaitīja 
arī dažus prestižu veicinošus 
faktorus – konkurence un ie-
spēja pilnveidoties. „Skolas 
vadība te var palīdzēt ar apzi-

nāti radītu sistēmu sadarbībai 
ar citām skolām, ar ģimenēm. 
Arī pozitīva skolas vide pozitīvi 
ietekmē pedagogu un, neno-
liedzami, materiāltehniskais 
nodrošinājums.” 

Diskusiju cikls „Konkurēt-
spējīgi pedagogi = konkurēt-
spējīga izglītība” turpināsies 
līdz novembrim. Ar mērķi rast 
risinājumu, kā esošo poten-
ciālu izglītības sistēmā attīs-
tīt, tiks apkopoti viedokļi un 
izvērtētas iespējas tos ieviest 
gan saistībā ar projektu, gan 
plašākā izglītības politikas 
veidošanas procesā. 

Jo vairāk kompetenču, jo konkurētspējīgāks pedagogs

Bet kā jūs kontrolējat 
to, lai jūsu audzēkņi tie-
šām paši mācītos, nevis to 
viņu vietā darītu kāds cits?

I. Kalniņa: 
Mums nav nepieciešams 

nevienu kontrolēt. Mācīties 
vai nē – tā ir katra paša iz-
vēle. Taču mūsējie mācās, 
par to liecina tas, ka mums 
praktiski nav atbiruma. 
Mūsu skolēni maksā ļoti 
lielu mācību maksu – 520 
latus gadā, līdz ar to viņi 
zina, kādēļ viņiem tas ir ne-
pieciešams. Un, ja viņš grib 
špikot, lai to dara, bet laiks 
ir ierobežots, kādā e-vidē 
šis eksāmens vai ieskaite 

ir jāizpilda. Un to viņa vie-
tā var darīt arī cits, taču 
centralizēto eksāmenu jau 
gan neviens cits viņa vietā 
nevarēs nokārtot. Jāteic, 
ka mums būtiski neatšķiras 
novērtējums skolā no tā, ko 
viņi iegūst centralizētajos 
eksāmenos. 

Cilvēki, kas pie mums nāk, 
to nedara tāpēc, ka viņiem 
to lika mamma. Līdz ar to 
jautājums, kā mēs viņus mo-
tivējam, ir lieks, drīzāk viņi 
motivē mūs. 

Vai šī sistēma varētu 
darboties arī „īstā” vidus-
skolas vecuma jaunie-
šiem?

I. Kalniņa:

Šogad mums ir vairāki 
audzēkņi šajā vecumā, tai 
skaitā arī Latvijā dzīvojo-
ši. Pagājušajā gadā mums 
bija labs piemērs, kad otra-
jā pusgadā uz 12. klasi pie 
mums atnāca kāds puisis, 
kuram bija nesaskaņas ar 
savu klases audzinātāju. 
Mūsu skolu viņš pabeidza 
ar milzu gandarījumu, ar 
izcilību angļu valodā, un 
viņš šobrīd studē Londonā 
uzņēmējdarbību japāņu 
valodā. 

RTV nodrošina tieši tādu 
pašu izglītības apguvi kā 
jebkura Latvijā esošā vidus-
skola, mūsu galvenā atšķirī-
ba ir piedāvātā individuali-
zētā attieksme un komforts, 

ko nodrošina mūsu detalizē-
ti izstrādātais mācību pro-
cess. 

Uzskatu, ka mūsu jaunā 
programma 7.–9. klasei arī 
darbosies ar panākumiem. 
Šajā vecumā audzēknis jau 
ir apguvis mācīšanās pras-
mes. Protams, ka sadarbība 
mums nav tikai ar audzēkni. 
Mēs slēdzam līgumu arī ar 
nepilngadīgā audzēkņa ve-
cākiem, un viņiem tiek no-
drošināta individuāla pie-
eja RTV e-klasei, kur vecāki 
var iepazīties ar visu skolas 
dokumentāciju un meto-
diskajiem materiāliem. Tā-
dējādi atbildība tiek dalīta 
uz abām pusēm. 

Turklāt pamatskolas ma-

zajās klasītēs ir ne tikai tie 
bērni, kas ir ārzemēs, bet 
arī Latvijā dzīvojoši. Tie ir 
„neērtie” bērni. Piemēram, 
tādi, kuri vairākus gadus ir 
nosēdējuši vienā klasē un 
tālāk nav tikuši. 

Jā, sākumā šī skola bija 
domāta pieaugušajiem, taču 
tirgus pieprasa kaut ko citu, 
un mēs tam elastīgi lokā-
mies līdz. 

Cik šobrīd jums ir au-
dzēkņu?

I. Kalniņa: 
Pamatskolā mācās 20 

bērni, vidusskolā – 270 au-
dzēkņi. Skaits gan mainās 
katru dienu. Bet tas vēl 

nav šī gada gala skaitlis, jo 
12. klases audzēkņus mēs 
varam uzņemt līdz decem-
brim. Mums kā privātai 
mācību iestādei nav nekā-
du ierobežojumu skolēnu 
skaitam.

Ja cilvēks grib šodien 
sākt mācības pie jums...

G. Vāvere:
Viņam ir jābūt tiesībām 

mācīties vidējās izglītības 
iestādē. Visi noteikumi ir 
tādi paši kā citās vidējās 
izglītības iestādēs. Ierobe-
žojumu nav nekādu. Gribu 
arī uzsvērt, ka katru gadu 
mums ir ieplānots bez mak-
sas uzņemt arī trīs cilvēkus 
ar īpašām vajadzībām. 

Tagad vidējā izglītība arī no attāluma
turpinājums no 6. lpp.

Vita PļaViņaiK

Pedagogiem vajadzētu atteikties 
no stereotipa, ka skolēni jāsaga-

tavo vienam „mūža” darbam vai kon-
krētām studijām augstskolā.

                   FOTO: Ieva Čīka; LETA

Tieši organizatoriskie darbi ir tie, kurus pedagogi 
min kā nenovērtētus. R.Ķīlis norādīja, iespējams 
tieši tāpēc, ka skolotāji jūtas nenovērtēti darot 
„eksistenciālo” darbu klasēs, pedagogi nerod laiku 
un vajadzību orientēties uz sadarbību ar sabiedrību 
„ārpusē”.
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Tagad vidējā izglītība arī no attāluma

„Nav normāli, ka bērns 
nāk mājās no „parastās” vi-
dusskolas četros pēcpusdie-
nā, turklāt pilnīgi pārguris 
un ar pamatīgu mājasdarbu 
bagāžu. Viņiem vairs neat-
liek laiks attīstīt savas intere-
ses. Es negribu teikt, ka sko-
lās tiek mācītas nevajadzīgas 
lietas, tikai – vai patiešām 
viss tas zināšanu apjoms, kas 
viņiem tur tiek nodots, tālā-
kajā dzīvē ir nepieciešams?” 
spriež Rīgas Tālmācības vi-
dusskolas (RTV) direktore 
Ilze Kalniņa.

Rīgas Tālmācības vidus-
skola ir vienīgā akreditētā 
mācību iestāde Baltijas val-
stīs, kur vidējo izglītību un 
pamatizglītību iespējams ie-
gūt tālmācībā. Šajā mācību 
iestādē katram audzēknim ir 
izveidots individuāls mācību 
plāns, kas ir atbilstīgs viņa 
dzīves ritmam.

Lai vairāk uzzinātu par 
notiekošo Rīgas Tālmācības 
vidusskolā, uz interviju esam 
aicinājuši tas direktori I. Kalni-
ņu un direktora vietnieci mā-
cību jautājumos Gitu Vāveri. 

Baltijā šī tomēr ir vie-
nīgā akreditētā šāda tipa 
mācību iestāde. Kā nonā-
cāt līdz atziņai par šādas 
skolas nepieciešamību?

I. Kalniņa: 
Mēs esam aizvadījuši jau 

pirmo mācību gadu, savu-
kārt šī gada 21. aprīlī saņē-
mām akreditāciju savām 
vidējās izglītības program-
mām. Šobrīd pie mums tiek 
piedāvātas divas akreditētas 
programmas vidusskolām – 
humanitārās un vispārējās 
izglītības programma. Esam 
procesā arī uz pamatizglītī-
bas otrā posma – 7.–9. klase 
– akreditāciju. 

Kā radās ideja? Skola ir 
izveidota, pamatojoties uz 
manu personīgo pieredzi, 
strādājot iepriekšējās izglītī-
bas iestādēs un tiekoties ar 
Latvijas vēstniekiem Īrijā un 
Lielbritānijā.

Turklāt nav jau runa tikai 
par pieaugušajiem, bet arī 
par bērniem. Ir daudz vecā-
ku, kuri šobrīd ir spiesti aiz-
braukt no valsts. Daudzi no 
viņiem savus bērnus atstāj 
Latvijā pie vecmāmiņām 
vai pavisam vienus, ja viņi ir 
pietiekami veci. Taču tagad 
viņiem paveras iespēja tos 
ņemt līdz – ja arī viņu valo-
das zināšanas nav tik labas, 
lai mācītos vietējās skolās, 
turpināt izglītību viņi var tāl-
mācības veidā. 

Protams, ka šo ideju mēs 
varējām realizēt jau pie kā-
das esošas skolas, bet tad 
uzreiz tur ir regulas, kurām 
tev ir jāpakļaujas. Mēs to iz-
lēmām darīt divatā, ņemot 

vērā mūsu zināšanas psiho-
loģijā, uzņēmējdarbībā un 
pieredzi, strādājot izglītības 
iestādēs. Strādājot tandēmā, 
tu vari vienmēr paļauties un 
gūt atbalstu no sava kolēģa 
un biznesa partnera un elas-
tīgi, operatīvi pieņemt lēmu-
mus, kuri ir vislabākie skolas 
pilnveidei un attīstībai. Ir 
kolosāla sajūta, ka viena vēl 
domā, bet otra jau rīkojas. 

Jūs sakāt, ka „parasta-
jās” vidusskolās mācību 
apjoms ir pārāk liels. Kā 
tad norit mācības Rīgas 
Tālmācības vidusskolā?

I. Kalniņa: 
Mēs tās īstenojam 75% 

apjomā. Ir lietas, ko nevaram 
īstenot tikai viena iemesla 
dēļ – esam Tālmācības vidus-
skola. Piemēram, pie mums 

ķīmijā nenotiek laboratorijas 
darbi to parastajā izpratnē, 
tie notiek virtuāli. Mūsu sko-
lotāji video ierakstā parāda, 
kā tas darāms, pēc tam sko-
lēns to var izdarīt individuāli 
savā virtuvē vai garāžā. 

Piemēram, arī to pašu 
matemātiku var pasniegt 
dažādi. Var pastāstīt ļoti se-
cīgi un vienkārši, bet var arī 
mācīt visu gadu vienu vielu. 
Ja tu zini ideju, proti, to pie-
lietot, daudz ko iespējams 
izlaist. Es negribu teikt, ka 
„parastajā” skolā māca neva-
jadzīgas lietas, bet viņi māca 
ilgstošākā apjomā, funda-
mentāli, ļoti padziļināti. 
Mūsu skolēni lielākoties jau 
ir ar dzīves pieredzi, un tad 
rodas jautājums, vai tiešām 
viņam dzīvē vajag zināt visas 
ķīmijas formulas no galvas. 

Protams, ka viņiem tās 
nevajag, jo viņiem lielākajai 
daļai jau ir sava uzņēmējdar-
bība. Viņam ir dzīves piere-
dze. Viņam vajag iet tālāk, 
iegūt papildinājumu. Un to 
pierādīja arī centralizēto ek-

sāmenu rezultāti. 73% mūsu 
skolēnu centralizēto vēstu-
res eksāmenu nolika uz B,C 
līmeņa. Un gribu piebilst, 
ka centralizētais eksāmens 
priekš mūsu skolēniem ne 
par matu neatšķīrās no tā, ko 

kārto arī pārējie Latvijas sko-
lēni. Mums nebija A līmeņa, 
taču B un C arī ir pietiekami 
augsts. Un tas ir iespējams, 
tikai pateicoties viņu dzīves 
pieredzei. 

Skolas galvenā ideja – cil-
vēkam jāprot strādāt ar in-
formāciju.

G. Vāvere:
Runājot par pašu mācību 

procesu, mums ir divas stu-
dentu grupas. Tādi, kas dzīvo 
Latvijā, un tādi, kas dzīvo ār-
valstīs. Šāds sadalījums ir iz-
veidots, lai mēs tos spētu ap-
kalpot pēc iespējas precīzāk. 
Tiem studentiem, kuri dzīvo 
Latvijā, tiek piedāvāta iespē-
ja ierasties uz konsultāciju 
reizi mēnesī klātienē. Vienas 
klātienes grupu konsultāci-
jas ilgums vienā priekšmetā 
ir 90 minūtes. Audzēknim 
tiek piedāvātas klātienes 
grupu konsultācijas no 1 līdz 
3 reizēm katrai klasei viena 
mācību priekšmeta ietvaros 
viena mācību gada laikā. 
Klātienes grupu konsultāci-
jas tiek organizētas kā dis-
kusijas, grupu darbs, aktīva 
domu un pieredzes apmai-
ņa, testi, pašpārbaudes uz-
devumi, paškontroles testi 
vai kontroluzdevumi, kuri 
paredzēti audzēkņu zināša-
nu pašpārbaudei, kas padzi-
ļina izpratni un palīdz risi-
nāt neskaidros jautājumus. 
Konsultācija tiek filmēta. 
Pēc tam video materiāls tiek 
ievietots mūsu izstrādātajā 
e-klasē, kur to pēc tam var 
noskatīties tie, kas nav bijuši 
klāt konsultācijā. Cilvēkam ir 
iespēja neklātienē piedalī-
ties šajā konsultācijā. Turklāt 
tas nav tikai mācību process. 
It īpaši tiem, kas dzīvo ārpus 
Latvijas. Viņi šīs konsultāci-
jas skatās ar lielu interesi. Tā 
ir sava veida saikne ar latvie-
tību. Mēs ne tikai mācām, 
bet palīdzam viņiem uzturēt 
saikni ar Latviju. 

Gribu gan arī piebilst, ka 
ikdienā viņi mācās patstā-
vīgi no materiāliem, kurus 
izstrādājuši mūsu skolotāji. 
Visi šie materiāli ir izveidoti 
tieši mūsu skolai – tālmācī-
bai, ievērojot visus vidussko-
las standartus. Tātad mūsu 
metodiskie materiāli ir uz-
rakstīti nevis uz 100 vai 200 
lapām, bet gan 50 lapām. 
Jo, piemēram, par vēsturi 
var pastāstīt faktoloģiski, 
bet var arī ar citātiem. Mūsu 
programmā ir iekļauti tikai 
fakti, būtiskākais, kas cilvē-
kam ir jāzina, lai viņš spētu 
saprast hronoloģiju. Katras 
nodaļas noslēgumā ir tests 
par to, vai cilvēks šos faktus 
izprot vai nē. Savukārt, ja vi-
ņam interesē fragmenti vai 
citādi, tad vielas beigās ir 
norādīti avoti, kur to var sa-
meklēt. Mēs iedodam galve-

no un būtiskāko, lai cilvēks 
var būt drošs, ka būs gatavs 
eksāmenam. Visa mācību 
metodika pieejama elektro-
niskā formātā. 

Kas ir jūsu mērķaudito-
rija?

G. Vāvere: 
Mūsu audzēkņi ir vecumā 

no 16 līdz 57 gadiem. Tie ir 
cilvēki, kuri ļoti grib mācī-
ties, bet nevar katru dienu 
iet uz skolu. Daudzi no mūsu 
audzēkņiem vairs nav „īstā” 
vidusskolēna vecumā. Taču 
šogad aizvien vairāk pie 
mums mācās arī tie bērni, 
kuri aizbraukuši līdzi saviem 
vecākiem uz ārvalstīm. Šie 
studenti mums ir lielākoties 
Latvijas vidusskolu reko-
mendēti skolēni. Tādējādi 
varam būt pateicīgas, ka šo 
inovatīvo ideju ir pieņēmu-
ši gan skolu direktori, gan 
klašu audzinātāji, izprotot 
Latvijā notiekošos procesus.
Viņiem vēl nav tik laba valo-
da, lai mācītos vietējā skolā, 
tādēļ tālmācība ļauj bez pār-
traukuma turpināt mācīties. 
Ir arī tādi bērni, kas mācās 
gan pie mums, gan paralēli 

arī vietējās skolās. Mūsu au-
dzēkņi ir Amerikā, Īrijā, Ka-
nādā, Anglijā.

Runājot par pieauguša-
jiem, kādēļ viņi izvēlas mūs, 
pirmkārt, tādēļ, ka viņiem 
nav laika sēdēt vakarskolās, 
otrkārt – konfidencialitāte. 
Ja viņš ir pazīstams uzņē-
mējs, viņš nav ieinteresēts 
visiem stāstīt, ka līdz šim 
viņš vēl nav ieguvis vidus-
skolas izglītību. 

Bet kas notiek ar tiem, 
kuriem sagādā grūtības 
mācīties patstāvīgi, pie-
mēram, apgūt kādu kon-
krētu vielu, un kuri uz kon-
sultācijām arī netiek?

I. Kalniņa: 
Mums katram studentam 

ir individuālā pieeja. Snie-
dzam arī online konsultācijas. 
Principā mūsu audzēkņiem ir 
divas iespējas. Pirmkārt, viņš 
var uzrakstīt e-pastu, kas 
tiek pārsūtīts pedagogam, 
kurš tālāk studentam nosūta 
e-pasta vēstuli ar izsmeļošu 
atbildi. Otra lieta – viņš var 
sazināties ar skolotāju caur 
Skype. Šajā gadījumā ir ne-
pieciešams privātskolotājs. 
Online konsultācija nenozī-

mē to, ka tev uz mūžu tiek 
„piestiprināts” skolotājs. 

Šobrīd jau ir aizvadīts pir-
mais mācību gads, un, par 
laimi, mums nav neviena 
tāda, kas nesaprot neko. Pie-
mēram, matemātikā mums 
bija tikai trīs F līmeņi, kas ir 
ļoti mazs rādītājs uz 56 bei-
dzējiem. 

Pastāstiet, kā tiek plā-
nots mācību process jūsu 
izglītības iestādē? Vai au-
dzēknim jau gada sākumā 
tiek izdalīta visa viela vai 
tomēr viss notiek pa pos-
miem?

Gita Vāvere:
Mācību plāns visam ga-

dam mums ir zināms jau 
1. jūnijā. Tas ir sadalīts pa 
pusgadam 13 priekšmetu 
apguvei. Visu šo sistēmu pa-
līdz uzturēt mūsu e-vide, kur 
katram skolēnam ir izveidots 
savs profils. Katrs šeit atnāk 
ar savu „stāstu”, un katram ir 
vajadzīga individuāla pieeja. 
Mums ir konkrēti datumi, 
kad visiem ir jākārto ieskai-
tes, bet, ja ir kāds, kurš tajā 
dienā netiek, viņam tāda ie-
spēja tiek dota citā laikā. Pie-

mēram, pie mums mācās arī 
daudzi sportisti un modeles, 
aktīvi cilvēki, kuri jau 17–18 
gadu vecumā ir sasnieguši 
vērā ņemamu karjeru, par 
kādu tikai daudzi var sap-
ņot.

Taču viņiem ir vajadzīga 
individuāla pieeja, viņiem 
tālmācība ir vienīgā iespē-
ja, jo viņi nevar atkļauties 
3 reizes nedēļā no 18.00 
līdz 21.00 sēdēt vakarskolas 
skolā vai arī ik dienu iet uz 
vidusskolu. Piemēram, ho-
kejistiem var būt tā, ka viņi 
internetā var netikt veselu 
mēnesi, jo viņiem ir tik liels 
noslogojums, nerunājot jau 
nemaz par sēdēšanu skolas 
solā. 

Pie mums cilvēks jau lai-
cīgi zina, cik tālu viņam ir jā-
izņem viela līdz konkrētajam 
brīdim. Katras vielas beigās 
viņš veic pašpārbaudi. Fak-
tiski tu pats sev esi skolotājs. 
Pēc katra testa ir pareizās 
atbildes. Ar atzīmi mēs savus 
audzēkņus katrā priekšmetā 
novērtējam tikai reizi pus-
gadā. Tas, vai viņš veic vai 
neveic šo vidusceļu, ir katra 
paša atbildība.

   FOTO: Dainis Bušmanis, Latvijas Avīze

No kreisās: Rīgas Tālmācības vidusskolas direktore 
Ilze Kalniņa un direktora vietniece mācību jautājumos 
Gita Vāvere.

  turpinājums 10. lpp.

MĀRA OZOLIŅAIK

Piemēram, pie mums ķīmijā neno-
tiek laboratorijas darbi to paras-

tajā izpratnē, tie notiek virtuāli. Mūsu 
skolotāji video ierakstā parāda, kā tas 
darāms, pēc tam skolēns to var izdarīt 
individuāli savā virtuvē vai garāžā.

Mūsu audzēkņi ir vecumā no 16 
līdz 57 gadiem. Tie ir cilvēki, kuri 

ļoti grib mācīties, bet nevar katru dienu 
iet uz skolu. Daudzi no mūsu audzēk-
ņiem vairs nav „īstā” vidusskolēna vecu-
mā. Taču šogad aizvien vairāk pie mums 
mācās arī tie bērni, kuri aizbraukuši līdzi 
saviem vecākiem uz ārvalstīm.
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DISKUSIJA

Paredzot, ka atkopšanās 
no krīzes un izaugsme būs 
lēna, Valsts prezidenta Stra-
tēģiskās analīzes komisijas 
(SAK) priekšsēdētājs Roberts 
Ķīlis prognozē: 2007. gada 
nodarbinātības līmenis būs 
sasniegts tikai 2015. gadā. 
„Nodarbinātību nevarēs pa-
augstināt, jo būs nepiecie-
šams darba ražīgums, ko veiks 
mazāk cilvēku, bet ar lielāku 
atdevi. Turpināsies migrācija, 
tāpēc konkurence darba tirgū 
tikai palielināsies – arī izglītī-
bas sistēmā,” saka R. Ķīlis.

Ar pašreizējo kompeten-
ci būs par maz

Eiropas Savienības (ES) 
valstīs atbildīgu amatu ieņē-
mējiem tiek novērtētas šādas 
iemaņas: radošums, spēja sa-
zināties ar citiem dažādās va-
lodās un kultūrās, spēja vadīt 
pārrunas un risināt konfliktus, 
spēja pielāgoties jauniem un 
dažādiem darba apstākļiem, 
prasme pašorganizēties paš-
attīstīties, motivējot sevi un 
plānojot savu darba laiku. R. 
Ķīlis jau atkārtoti uzsvēra, ka 
profesiju nākotne nav pare-
dzama, jo reizē ar zināšanu, 
tehnoloģiju attīstību mainās 
gan pašas profesijas, gan cil-
vēki. Taču viņš norādīja –sa-
biedrības novecošanās dēļ 
darba tirgū būs vairāk vecāku 
cilvēku, kuriem būs nepiecie-
šams ilgāk mācīties, jo profesi-
ju attīstības dēļ nāksies apgūt 
jaunas kompetences. Tehno-
loģiskās būs jau kā „higiēnas” 
faktors – tātad ar informācijas 
tehnoloģijām jāprot apieties 
visiem; vienā organizācijā strā-
dās, iespējams, pat četras pa-
audzes, būs pieprasīti daļēja 
laika darbinieki, palīgi, cilvēki, 
kas nav iepazinuši profesiju. 

Gatavam pieņemt pār-
maiņas jābūt ne tikai pašam 
pedagogam, jau tagad pare-

dzot un izvēloties sev nepie-
ciešamās kompetences, jo 
jāsaprot, ka atbilstīgi laikam 
jāgatavo arī jaunieši. R. Ķīlis 
prognozē, ka pēc vispārējās 
izglītības ieguves jauniešiem 
jāspēj sazināties trīs valodās, 
prakse jāievieš kā norma, tur-
klāt pedagogiem vajadzētu 
atteikties no stereotipa, ka 
skolēni jāsagatavo vienam 
„mūža” darbam vai konkrē-
tām studijām augstskolā. 

Arī izglītības un zinātnes 
ministre Tatjana Koķe, aicinot 
kolēģus pedagogus orientē-
ties uz sasniegumiem, uzsvē-
ra, ka „Latvijai no skolām vajag 
ideju paaudzi, kas spētu ideju 
radīt, pamatot un izveidot 
konkurētspējīgā produktā vai 
pakalpojumā”. Raksturojot nā-
kotnes līderi, T. Koķe nosauca 
trīs viņam nepieciešamās īpa-
šības: uzņēmību, radošumu 
un kompetenci. Tādējādi būtu 

nepieciešams aktualizēt no-
teikto prasmju ieviešanu mācī-
bu procesā. Ministre uzskaitīja 
dažus mācību satura pilnvei-
došanas veidus, kas tiek ievies-
ti Latvijas izglītības sistēmā: 
paaugstinātas prasības vidus-
skolā, mācību satura un proce-
sa digitalizācija, ES valodas un 
profesionālās nodarbinātības 
veicināšana no 7. klases. 

Iespējamas korekcijas 
rīcībpolitikā

ESF projekts „Pedagogu 
konkurētspēja izglītības sistē-
mas optimizācijas apstākļos” 
šobrīd vispārējās un profesio-
nālās izglītības pedagogiem 
piedāvā trīs aktivitātes, kas 
ļauj pedagogiem paaugstināt 
savu kompetenci – konkurēt-
spēju. Šobrīd 12 300 pedago-
giem nodrošināta nepiecieša-
mā pārkvalifikācija, zināšanu 
un prasmju pilnveide profe-

sionālās un sektorālās mobili-
tātes veicināšanai, kā arī aktī-
va līdzdalība pedagogu pro-
fesionālās darbības kvalitātes 
novērtēšanā. Kā informēja 
projekta vadītāja Evija Papule, 
kopumā paredzēts atbalstīt 
17 400 pedagogu, taču, lai uz-
klausītu pedagogu viedokļus 
nepieciešamā atbalsta un gu-
vumu pilnveidošanā, 10 Latvi-
jas pilsētās tiek rīkotas diskusi-
jas ar pedagogiem, pašvaldī-
bu speciālistiem, ekspertiem 
un uzņēmējiem. Nupat aizri-
tējusi diskusija Rīgā. Izteiktās 
idejas izvērtēs aptuveni 1000 
Latvijas pedagogu, un atkarī-
bā no rezultātiem iespējamas 
korekcijas gan projektā, gan 
rīcībpolitikā. 

Skolotāja palīgi – tehno-
loģijas

Viens no būtiskākajiem 
atbalstiem pedagogu darbā 
būtu tehnoloģijas – datori, 
projektori. To skaits jop-
rojām nav pietiekams, lai 
mācību saturu un procesu 
varētu padarīt mūsdienīgā-
ku arī lielpilsētā. Signe Bāli-
ņa, Latvijas Informācijas un 
komunikācijas tehnoloģijas 
asociācijas prezidente, apko-
pojot Rīgas pedagogu vie-
dokļus, sacīja, ka tehnoloģi-
jas noņemtu administratīvo 
slogu, tā uzlabojot mācību 
procesu. Par pilnveidošanos 
tālākizglītības kursos skolo-
tāji galvenokārt uzskata, ka 
kursi jāizvēlas pedagogiem 
individuāli un pēc savas iz-
pratnes par to nepieciešamī-
bu. Viņi ierosināja seminārus, 
ko pedagogi pēc savas ini-
ciatīvas apmeklējuši par sa-
maksu, pielīdzināt tālākizglī-
tības kursu statusam. Rīgas 
skolotāji izvirzīja ieteikumu 
tālākizglītības kursos apgūt 
arī projektu vadības kursus, 
kas palīdzētu skaidrāk defi-
nēt mērķus un uzdevumus 
ne tikai projektos. 

Jāattīsta sadarbība
Veidi, kā skolas varētu at-

tīstīt izglītības kvalitāti, būtu 
sadarbība ar augstskolām, 
vecākiem, uzņēmējiem, iz-
devniecībām, nevalstiskajām 
organizācijām, pašvaldībām, 
arodbiedrībām un citām in-
stitūcijām, taču tam skolā 
nepieciešams koordinators. 
Tieši organizatoriskie darbi ir 
tie, kurus pedagogi uzskata 
par nenovērtētiem. R. Ķīlis 
norādīja – iespējams, tieši tā-
pēc, ka skolotāji jūtas neno-
vērtēti, darot „eksistenciālo” 
darbu klasēs, pedagogi ne-
rod laiku un vajadzību sadar-
boties ar sabiedrību „ārpusē”. 
„Ja pedagogi par sevi paši 
neparūpēsies, nekas nemai-
nīsies. Pašiem jāformulē, kā 
pedagoga profesija izskatī-
sies. Kas būs tie kritēriji, kuri ir 
jānovērtē.” Tieši tāpēc ar dis-
kusiju palīdzību tiek uzzināti 
viedokļi un pēc tam, veicot 
anketēšanu, uzzināti vajadzī-
gākie uzlabojumi. 

Skolotāji uzskata, ka fak-
tori, kas ietekmē darba kva-
litāti, ir normatīvie akti un 
izglītības saturs, jo „radošums 
šobrīd jāizmanto, lai iemācītu 
to, ko nevajag”. Tika izvirzīts 
ieteikums izveidot analītis-
ku institūciju, kas virzītu un 
analizētu izglītības kvalitāti. 
„Novitātēm, kas tiek ieviestas 
it kā izglītības kvalitātes uzla-
bošanai, bieži vien trūkst pēt-
nieciska pamatojuma, tām 
drīzāk ir politisks raksturs,” 
secina Ilona Bergmane, Rīgas 
Teikas vidusskolas direktore, 
apkopojot kolēģu viedokļus. 

Sabiedrība Latvijā uzti-
cas izglītības iestādēm

SAK dati, kas atklāj Baltijas 
valstu iedzīvotāju apmieri-
nātību ar izglītības sektora 
pakalpojumiem, liecina, ka 
Latvijā tos novērtē augstāk 
nekā Lietuvā un Igaunijā. 
SAK pētījums par sabiedrības 
uzticēšanos dažādām valsts 
institūcijām apliecina, ka 70% 
Latvijas iedzīvotāju uzticas 
tieši izglītības iestādēm. Peda-
gogi, lai arī atzīst, ka profesijas 
prestižs atkarīgs no profesijas 
pārstāvja pašapziņas, nosauc 
vairākus faktorus, kas ietekmē 
prestižu. Negatīvais faktors ir 
tas, ka sabiedrībā trūkst cieņ-
pilnu attiecību, un realitāte, 
ka vispārējo un profesionālo 
izglītības iestāžu pedago-
giem ir atšķirīgs atalgojums 
un piemaksas no pašvaldī-
bām. I. Bergmane uzskaitīja 
arī dažus prestižu veicinošus 
faktorus – konkurence un ie-
spēja pilnveidoties. „Skolas 
vadība te var palīdzēt ar apzi-

nāti radītu sistēmu sadarbībai 
ar citām skolām, ar ģimenēm. 
Arī pozitīva skolas vide pozitīvi 
ietekmē pedagogu un, neno-
liedzami, materiāltehniskais 
nodrošinājums.” 

Diskusiju cikls „Konkurēt-
spējīgi pedagogi = konkurēt-
spējīga izglītība” turpināsies 
līdz novembrim. Ar mērķi rast 
risinājumu, kā esošo poten-
ciālu izglītības sistēmā attīs-
tīt, tiks apkopoti viedokļi un 
izvērtētas iespējas tos ieviest 
gan saistībā ar projektu, gan 
plašākā izglītības politikas 
veidošanas procesā. 

Jo vairāk kompetenču, jo konkurētspējīgāks pedagogs

Bet kā jūs kontrolējat 
to, lai jūsu audzēkņi tie-
šām paši mācītos, nevis to 
viņu vietā darītu kāds cits?

I. Kalniņa: 
Mums nav nepieciešams 

nevienu kontrolēt. Mācīties 
vai nē – tā ir katra paša iz-
vēle. Taču mūsējie mācās, 
par to liecina tas, ka mums 
praktiski nav atbiruma. 
Mūsu skolēni maksā ļoti 
lielu mācību maksu – 520 
latus gadā, līdz ar to viņi 
zina, kādēļ viņiem tas ir ne-
pieciešams. Un, ja viņš grib 
špikot, lai to dara, bet laiks 
ir ierobežots, kādā e-vidē 
šis eksāmens vai ieskaite 

ir jāizpilda. Un to viņa vie-
tā var darīt arī cits, taču 
centralizēto eksāmenu jau 
gan neviens cits viņa vietā 
nevarēs nokārtot. Jāteic, 
ka mums būtiski neatšķiras 
novērtējums skolā no tā, ko 
viņi iegūst centralizētajos 
eksāmenos. 

Cilvēki, kas pie mums nāk, 
to nedara tāpēc, ka viņiem 
to lika mamma. Līdz ar to 
jautājums, kā mēs viņus mo-
tivējam, ir lieks, drīzāk viņi 
motivē mūs. 

Vai šī sistēma varētu 
darboties arī „īstā” vidus-
skolas vecuma jaunie-
šiem?

I. Kalniņa:

Šogad mums ir vairāki 
audzēkņi šajā vecumā, tai 
skaitā arī Latvijā dzīvojo-
ši. Pagājušajā gadā mums 
bija labs piemērs, kad otra-
jā pusgadā uz 12. klasi pie 
mums atnāca kāds puisis, 
kuram bija nesaskaņas ar 
savu klases audzinātāju. 
Mūsu skolu viņš pabeidza 
ar milzu gandarījumu, ar 
izcilību angļu valodā, un 
viņš šobrīd studē Londonā 
uzņēmējdarbību japāņu 
valodā. 

RTV nodrošina tieši tādu 
pašu izglītības apguvi kā 
jebkura Latvijā esošā vidus-
skola, mūsu galvenā atšķirī-
ba ir piedāvātā individuali-
zētā attieksme un komforts, 

ko nodrošina mūsu detalizē-
ti izstrādātais mācību pro-
cess. 

Uzskatu, ka mūsu jaunā 
programma 7.–9. klasei arī 
darbosies ar panākumiem. 
Šajā vecumā audzēknis jau 
ir apguvis mācīšanās pras-
mes. Protams, ka sadarbība 
mums nav tikai ar audzēkni. 
Mēs slēdzam līgumu arī ar 
nepilngadīgā audzēkņa ve-
cākiem, un viņiem tiek no-
drošināta individuāla pie-
eja RTV e-klasei, kur vecāki 
var iepazīties ar visu skolas 
dokumentāciju un meto-
diskajiem materiāliem. Tā-
dējādi atbildība tiek dalīta 
uz abām pusēm. 

Turklāt pamatskolas ma-

zajās klasītēs ir ne tikai tie 
bērni, kas ir ārzemēs, bet 
arī Latvijā dzīvojoši. Tie ir 
„neērtie” bērni. Piemēram, 
tādi, kuri vairākus gadus ir 
nosēdējuši vienā klasē un 
tālāk nav tikuši. 

Jā, sākumā šī skola bija 
domāta pieaugušajiem, taču 
tirgus pieprasa kaut ko citu, 
un mēs tam elastīgi lokā-
mies līdz. 

Cik šobrīd jums ir au-
dzēkņu?

I. Kalniņa: 
Pamatskolā mācās 20 

bērni, vidusskolā – 270 au-
dzēkņi. Skaits gan mainās 
katru dienu. Bet tas vēl 

nav šī gada gala skaitlis, jo 
12. klases audzēkņus mēs 
varam uzņemt līdz decem-
brim. Mums kā privātai 
mācību iestādei nav nekā-
du ierobežojumu skolēnu 
skaitam.

Ja cilvēks grib šodien 
sākt mācības pie jums...

G. Vāvere:
Viņam ir jābūt tiesībām 

mācīties vidējās izglītības 
iestādē. Visi noteikumi ir 
tādi paši kā citās vidējās 
izglītības iestādēs. Ierobe-
žojumu nav nekādu. Gribu 
arī uzsvērt, ka katru gadu 
mums ir ieplānots bez mak-
sas uzņemt arī trīs cilvēkus 
ar īpašām vajadzībām. 

Tagad vidējā izglītība arī no attāluma
turpinājums no 6. lpp.

Vita PļaViņaiK

Pedagogiem vajadzētu atteikties 
no stereotipa, ka skolēni jāsaga-

tavo vienam „mūža” darbam vai kon-
krētām studijām augstskolā.

                   FOTO: Ieva Čīka; LETA

Tieši organizatoriskie darbi ir tie, kurus pedagogi 
min kā nenovērtētus. R.Ķīlis norādīja, iespējams 
tieši tāpēc, ka skolotāji jūtas nenovērtēti darot 
„eksistenciālo” darbu klasēs, pedagogi nerod laiku 
un vajadzību orientēties uz sadarbību ar sabiedrību 
„ārpusē”.
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Paredzot, ka atkopšanās 
no krīzes un izaugsme būs 
lēna, Valsts prezidenta Stra-
tēģiskās analīzes komisijas 
(SAK) priekšsēdētājs Roberts 
Ķīlis prognozē: 2007. gada 
nodarbinātības līmenis būs 
sasniegts tikai 2015. gadā. 
„Nodarbinātību nevarēs pa-
augstināt, jo būs nepiecie-
šams darba ražīgums, ko veiks 
mazāk cilvēku, bet ar lielāku 
atdevi. Turpināsies migrācija, 
tāpēc konkurence darba tirgū 
tikai palielināsies – arī izglītī-
bas sistēmā,” saka R. Ķīlis.

Ar pašreizējo kompeten-
ci būs par maz

Eiropas Savienības (ES) 
valstīs atbildīgu amatu ieņē-
mējiem tiek novērtētas šādas 
iemaņas: radošums, spēja sa-
zināties ar citiem dažādās va-
lodās un kultūrās, spēja vadīt 
pārrunas un risināt konfliktus, 
spēja pielāgoties jauniem un 
dažādiem darba apstākļiem, 
prasme pašorganizēties paš-
attīstīties, motivējot sevi un 
plānojot savu darba laiku. R. 
Ķīlis jau atkārtoti uzsvēra, ka 
profesiju nākotne nav pare-
dzama, jo reizē ar zināšanu, 
tehnoloģiju attīstību mainās 
gan pašas profesijas, gan cil-
vēki. Taču viņš norādīja –sa-
biedrības novecošanās dēļ 
darba tirgū būs vairāk vecāku 
cilvēku, kuriem būs nepiecie-
šams ilgāk mācīties, jo profesi-
ju attīstības dēļ nāksies apgūt 
jaunas kompetences. Tehno-
loģiskās būs jau kā „higiēnas” 
faktors – tātad ar informācijas 
tehnoloģijām jāprot apieties 
visiem; vienā organizācijā strā-
dās, iespējams, pat četras pa-
audzes, būs pieprasīti daļēja 
laika darbinieki, palīgi, cilvēki, 
kas nav iepazinuši profesiju. 

Gatavam pieņemt pār-
maiņas jābūt ne tikai pašam 
pedagogam, jau tagad pare-

dzot un izvēloties sev nepie-
ciešamās kompetences, jo 
jāsaprot, ka atbilstīgi laikam 
jāgatavo arī jaunieši. R. Ķīlis 
prognozē, ka pēc vispārējās 
izglītības ieguves jauniešiem 
jāspēj sazināties trīs valodās, 
prakse jāievieš kā norma, tur-
klāt pedagogiem vajadzētu 
atteikties no stereotipa, ka 
skolēni jāsagatavo vienam 
„mūža” darbam vai konkrē-
tām studijām augstskolā. 

Arī izglītības un zinātnes 
ministre Tatjana Koķe, aicinot 
kolēģus pedagogus orientē-
ties uz sasniegumiem, uzsvē-
ra, ka „Latvijai no skolām vajag 
ideju paaudzi, kas spētu ideju 
radīt, pamatot un izveidot 
konkurētspējīgā produktā vai 
pakalpojumā”. Raksturojot nā-
kotnes līderi, T. Koķe nosauca 
trīs viņam nepieciešamās īpa-
šības: uzņēmību, radošumu 
un kompetenci. Tādējādi būtu 

nepieciešams aktualizēt no-
teikto prasmju ieviešanu mācī-
bu procesā. Ministre uzskaitīja 
dažus mācību satura pilnvei-
došanas veidus, kas tiek ievies-
ti Latvijas izglītības sistēmā: 
paaugstinātas prasības vidus-
skolā, mācību satura un proce-
sa digitalizācija, ES valodas un 
profesionālās nodarbinātības 
veicināšana no 7. klases. 

Iespējamas korekcijas 
rīcībpolitikā

ESF projekts „Pedagogu 
konkurētspēja izglītības sistē-
mas optimizācijas apstākļos” 
šobrīd vispārējās un profesio-
nālās izglītības pedagogiem 
piedāvā trīs aktivitātes, kas 
ļauj pedagogiem paaugstināt 
savu kompetenci – konkurēt-
spēju. Šobrīd 12 300 pedago-
giem nodrošināta nepiecieša-
mā pārkvalifikācija, zināšanu 
un prasmju pilnveide profe-

sionālās un sektorālās mobili-
tātes veicināšanai, kā arī aktī-
va līdzdalība pedagogu pro-
fesionālās darbības kvalitātes 
novērtēšanā. Kā informēja 
projekta vadītāja Evija Papule, 
kopumā paredzēts atbalstīt 
17 400 pedagogu, taču, lai uz-
klausītu pedagogu viedokļus 
nepieciešamā atbalsta un gu-
vumu pilnveidošanā, 10 Latvi-
jas pilsētās tiek rīkotas diskusi-
jas ar pedagogiem, pašvaldī-
bu speciālistiem, ekspertiem 
un uzņēmējiem. Nupat aizri-
tējusi diskusija Rīgā. Izteiktās 
idejas izvērtēs aptuveni 1000 
Latvijas pedagogu, un atkarī-
bā no rezultātiem iespējamas 
korekcijas gan projektā, gan 
rīcībpolitikā. 

Skolotāja palīgi – tehno-
loģijas

Viens no būtiskākajiem 
atbalstiem pedagogu darbā 
būtu tehnoloģijas – datori, 
projektori. To skaits jop-
rojām nav pietiekams, lai 
mācību saturu un procesu 
varētu padarīt mūsdienīgā-
ku arī lielpilsētā. Signe Bāli-
ņa, Latvijas Informācijas un 
komunikācijas tehnoloģijas 
asociācijas prezidente, apko-
pojot Rīgas pedagogu vie-
dokļus, sacīja, ka tehnoloģi-
jas noņemtu administratīvo 
slogu, tā uzlabojot mācību 
procesu. Par pilnveidošanos 
tālākizglītības kursos skolo-
tāji galvenokārt uzskata, ka 
kursi jāizvēlas pedagogiem 
individuāli un pēc savas iz-
pratnes par to nepieciešamī-
bu. Viņi ierosināja seminārus, 
ko pedagogi pēc savas ini-
ciatīvas apmeklējuši par sa-
maksu, pielīdzināt tālākizglī-
tības kursu statusam. Rīgas 
skolotāji izvirzīja ieteikumu 
tālākizglītības kursos apgūt 
arī projektu vadības kursus, 
kas palīdzētu skaidrāk defi-
nēt mērķus un uzdevumus 
ne tikai projektos. 

Jāattīsta sadarbība
Veidi, kā skolas varētu at-

tīstīt izglītības kvalitāti, būtu 
sadarbība ar augstskolām, 
vecākiem, uzņēmējiem, iz-
devniecībām, nevalstiskajām 
organizācijām, pašvaldībām, 
arodbiedrībām un citām in-
stitūcijām, taču tam skolā 
nepieciešams koordinators. 
Tieši organizatoriskie darbi ir 
tie, kurus pedagogi uzskata 
par nenovērtētiem. R. Ķīlis 
norādīja – iespējams, tieši tā-
pēc, ka skolotāji jūtas neno-
vērtēti, darot „eksistenciālo” 
darbu klasēs, pedagogi ne-
rod laiku un vajadzību sadar-
boties ar sabiedrību „ārpusē”. 
„Ja pedagogi par sevi paši 
neparūpēsies, nekas nemai-
nīsies. Pašiem jāformulē, kā 
pedagoga profesija izskatī-
sies. Kas būs tie kritēriji, kuri ir 
jānovērtē.” Tieši tāpēc ar dis-
kusiju palīdzību tiek uzzināti 
viedokļi un pēc tam, veicot 
anketēšanu, uzzināti vajadzī-
gākie uzlabojumi. 

Skolotāji uzskata, ka fak-
tori, kas ietekmē darba kva-
litāti, ir normatīvie akti un 
izglītības saturs, jo „radošums 
šobrīd jāizmanto, lai iemācītu 
to, ko nevajag”. Tika izvirzīts 
ieteikums izveidot analītis-
ku institūciju, kas virzītu un 
analizētu izglītības kvalitāti. 
„Novitātēm, kas tiek ieviestas 
it kā izglītības kvalitātes uzla-
bošanai, bieži vien trūkst pēt-
nieciska pamatojuma, tām 
drīzāk ir politisks raksturs,” 
secina Ilona Bergmane, Rīgas 
Teikas vidusskolas direktore, 
apkopojot kolēģu viedokļus. 

Sabiedrība Latvijā uzti-
cas izglītības iestādēm

SAK dati, kas atklāj Baltijas 
valstu iedzīvotāju apmieri-
nātību ar izglītības sektora 
pakalpojumiem, liecina, ka 
Latvijā tos novērtē augstāk 
nekā Lietuvā un Igaunijā. 
SAK pētījums par sabiedrības 
uzticēšanos dažādām valsts 
institūcijām apliecina, ka 70% 
Latvijas iedzīvotāju uzticas 
tieši izglītības iestādēm. Peda-
gogi, lai arī atzīst, ka profesijas 
prestižs atkarīgs no profesijas 
pārstāvja pašapziņas, nosauc 
vairākus faktorus, kas ietekmē 
prestižu. Negatīvais faktors ir 
tas, ka sabiedrībā trūkst cieņ-
pilnu attiecību, un realitāte, 
ka vispārējo un profesionālo 
izglītības iestāžu pedago-
giem ir atšķirīgs atalgojums 
un piemaksas no pašvaldī-
bām. I. Bergmane uzskaitīja 
arī dažus prestižu veicinošus 
faktorus – konkurence un ie-
spēja pilnveidoties. „Skolas 
vadība te var palīdzēt ar apzi-

nāti radītu sistēmu sadarbībai 
ar citām skolām, ar ģimenēm. 
Arī pozitīva skolas vide pozitīvi 
ietekmē pedagogu un, neno-
liedzami, materiāltehniskais 
nodrošinājums.” 

Diskusiju cikls „Konkurēt-
spējīgi pedagogi = konkurēt-
spējīga izglītība” turpināsies 
līdz novembrim. Ar mērķi rast 
risinājumu, kā esošo poten-
ciālu izglītības sistēmā attīs-
tīt, tiks apkopoti viedokļi un 
izvērtētas iespējas tos ieviest 
gan saistībā ar projektu, gan 
plašākā izglītības politikas 
veidošanas procesā. 

Jo vairāk kompetenču, jo konkurētspējīgāks pedagogs

Bet kā jūs kontrolējat 
to, lai jūsu audzēkņi tie-
šām paši mācītos, nevis to 
viņu vietā darītu kāds cits?

I. Kalniņa: 
Mums nav nepieciešams 

nevienu kontrolēt. Mācīties 
vai nē – tā ir katra paša iz-
vēle. Taču mūsējie mācās, 
par to liecina tas, ka mums 
praktiski nav atbiruma. 
Mūsu skolēni maksā ļoti 
lielu mācību maksu – 520 
latus gadā, līdz ar to viņi 
zina, kādēļ viņiem tas ir ne-
pieciešams. Un, ja viņš grib 
špikot, lai to dara, bet laiks 
ir ierobežots, kādā e-vidē 
šis eksāmens vai ieskaite 

ir jāizpilda. Un to viņa vie-
tā var darīt arī cits, taču 
centralizēto eksāmenu jau 
gan neviens cits viņa vietā 
nevarēs nokārtot. Jāteic, 
ka mums būtiski neatšķiras 
novērtējums skolā no tā, ko 
viņi iegūst centralizētajos 
eksāmenos. 

Cilvēki, kas pie mums nāk, 
to nedara tāpēc, ka viņiem 
to lika mamma. Līdz ar to 
jautājums, kā mēs viņus mo-
tivējam, ir lieks, drīzāk viņi 
motivē mūs. 

Vai šī sistēma varētu 
darboties arī „īstā” vidus-
skolas vecuma jaunie-
šiem?

I. Kalniņa:

Šogad mums ir vairāki 
audzēkņi šajā vecumā, tai 
skaitā arī Latvijā dzīvojo-
ši. Pagājušajā gadā mums 
bija labs piemērs, kad otra-
jā pusgadā uz 12. klasi pie 
mums atnāca kāds puisis, 
kuram bija nesaskaņas ar 
savu klases audzinātāju. 
Mūsu skolu viņš pabeidza 
ar milzu gandarījumu, ar 
izcilību angļu valodā, un 
viņš šobrīd studē Londonā 
uzņēmējdarbību japāņu 
valodā. 

RTV nodrošina tieši tādu 
pašu izglītības apguvi kā 
jebkura Latvijā esošā vidus-
skola, mūsu galvenā atšķirī-
ba ir piedāvātā individuali-
zētā attieksme un komforts, 

ko nodrošina mūsu detalizē-
ti izstrādātais mācību pro-
cess. 

Uzskatu, ka mūsu jaunā 
programma 7.–9. klasei arī 
darbosies ar panākumiem. 
Šajā vecumā audzēknis jau 
ir apguvis mācīšanās pras-
mes. Protams, ka sadarbība 
mums nav tikai ar audzēkni. 
Mēs slēdzam līgumu arī ar 
nepilngadīgā audzēkņa ve-
cākiem, un viņiem tiek no-
drošināta individuāla pie-
eja RTV e-klasei, kur vecāki 
var iepazīties ar visu skolas 
dokumentāciju un meto-
diskajiem materiāliem. Tā-
dējādi atbildība tiek dalīta 
uz abām pusēm. 

Turklāt pamatskolas ma-

zajās klasītēs ir ne tikai tie 
bērni, kas ir ārzemēs, bet 
arī Latvijā dzīvojoši. Tie ir 
„neērtie” bērni. Piemēram, 
tādi, kuri vairākus gadus ir 
nosēdējuši vienā klasē un 
tālāk nav tikuši. 

Jā, sākumā šī skola bija 
domāta pieaugušajiem, taču 
tirgus pieprasa kaut ko citu, 
un mēs tam elastīgi lokā-
mies līdz. 

Cik šobrīd jums ir au-
dzēkņu?

I. Kalniņa: 
Pamatskolā mācās 20 

bērni, vidusskolā – 270 au-
dzēkņi. Skaits gan mainās 
katru dienu. Bet tas vēl 

nav šī gada gala skaitlis, jo 
12. klases audzēkņus mēs 
varam uzņemt līdz decem-
brim. Mums kā privātai 
mācību iestādei nav nekā-
du ierobežojumu skolēnu 
skaitam.

Ja cilvēks grib šodien 
sākt mācības pie jums...

G. Vāvere:
Viņam ir jābūt tiesībām 

mācīties vidējās izglītības 
iestādē. Visi noteikumi ir 
tādi paši kā citās vidējās 
izglītības iestādēs. Ierobe-
žojumu nav nekādu. Gribu 
arī uzsvērt, ka katru gadu 
mums ir ieplānots bez mak-
sas uzņemt arī trīs cilvēkus 
ar īpašām vajadzībām. 

Tagad vidējā izglītība arī no attāluma
turpinājums no 6. lpp.

Vita PļaViņaiK

Pedagogiem vajadzētu atteikties 
no stereotipa, ka skolēni jāsaga-

tavo vienam „mūža” darbam vai kon-
krētām studijām augstskolā.

                   FOTO: Ieva Čīka; LETA

Tieši organizatoriskie darbi ir tie, kurus pedagogi 
min kā nenovērtētus. R.Ķīlis norādīja, iespējams 
tieši tāpēc, ka skolotāji jūtas nenovērtēti darot 
„eksistenciālo” darbu klasēs, pedagogi nerod laiku 
un vajadzību orientēties uz sadarbību ar sabiedrību 
„ārpusē”.
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DISKUSIJA

Paredzot, ka atkopšanās 
no krīzes un izaugsme būs 
lēna, Valsts prezidenta Stra-
tēģiskās analīzes komisijas 
(SAK) priekšsēdētājs Roberts 
Ķīlis prognozē: 2007. gada 
nodarbinātības līmenis būs 
sasniegts tikai 2015. gadā. 
„Nodarbinātību nevarēs pa-
augstināt, jo būs nepiecie-
šams darba ražīgums, ko veiks 
mazāk cilvēku, bet ar lielāku 
atdevi. Turpināsies migrācija, 
tāpēc konkurence darba tirgū 
tikai palielināsies – arī izglītī-
bas sistēmā,” saka R. Ķīlis.

Ar pašreizējo kompeten-
ci būs par maz

Eiropas Savienības (ES) 
valstīs atbildīgu amatu ieņē-
mējiem tiek novērtētas šādas 
iemaņas: radošums, spēja sa-
zināties ar citiem dažādās va-
lodās un kultūrās, spēja vadīt 
pārrunas un risināt konfliktus, 
spēja pielāgoties jauniem un 
dažādiem darba apstākļiem, 
prasme pašorganizēties paš-
attīstīties, motivējot sevi un 
plānojot savu darba laiku. R. 
Ķīlis jau atkārtoti uzsvēra, ka 
profesiju nākotne nav pare-
dzama, jo reizē ar zināšanu, 
tehnoloģiju attīstību mainās 
gan pašas profesijas, gan cil-
vēki. Taču viņš norādīja –sa-
biedrības novecošanās dēļ 
darba tirgū būs vairāk vecāku 
cilvēku, kuriem būs nepiecie-
šams ilgāk mācīties, jo profesi-
ju attīstības dēļ nāksies apgūt 
jaunas kompetences. Tehno-
loģiskās būs jau kā „higiēnas” 
faktors – tātad ar informācijas 
tehnoloģijām jāprot apieties 
visiem; vienā organizācijā strā-
dās, iespējams, pat četras pa-
audzes, būs pieprasīti daļēja 
laika darbinieki, palīgi, cilvēki, 
kas nav iepazinuši profesiju. 

Gatavam pieņemt pār-
maiņas jābūt ne tikai pašam 
pedagogam, jau tagad pare-

dzot un izvēloties sev nepie-
ciešamās kompetences, jo 
jāsaprot, ka atbilstīgi laikam 
jāgatavo arī jaunieši. R. Ķīlis 
prognozē, ka pēc vispārējās 
izglītības ieguves jauniešiem 
jāspēj sazināties trīs valodās, 
prakse jāievieš kā norma, tur-
klāt pedagogiem vajadzētu 
atteikties no stereotipa, ka 
skolēni jāsagatavo vienam 
„mūža” darbam vai konkrē-
tām studijām augstskolā. 

Arī izglītības un zinātnes 
ministre Tatjana Koķe, aicinot 
kolēģus pedagogus orientē-
ties uz sasniegumiem, uzsvē-
ra, ka „Latvijai no skolām vajag 
ideju paaudzi, kas spētu ideju 
radīt, pamatot un izveidot 
konkurētspējīgā produktā vai 
pakalpojumā”. Raksturojot nā-
kotnes līderi, T. Koķe nosauca 
trīs viņam nepieciešamās īpa-
šības: uzņēmību, radošumu 
un kompetenci. Tādējādi būtu 

nepieciešams aktualizēt no-
teikto prasmju ieviešanu mācī-
bu procesā. Ministre uzskaitīja 
dažus mācību satura pilnvei-
došanas veidus, kas tiek ievies-
ti Latvijas izglītības sistēmā: 
paaugstinātas prasības vidus-
skolā, mācību satura un proce-
sa digitalizācija, ES valodas un 
profesionālās nodarbinātības 
veicināšana no 7. klases. 

Iespējamas korekcijas 
rīcībpolitikā

ESF projekts „Pedagogu 
konkurētspēja izglītības sistē-
mas optimizācijas apstākļos” 
šobrīd vispārējās un profesio-
nālās izglītības pedagogiem 
piedāvā trīs aktivitātes, kas 
ļauj pedagogiem paaugstināt 
savu kompetenci – konkurēt-
spēju. Šobrīd 12 300 pedago-
giem nodrošināta nepiecieša-
mā pārkvalifikācija, zināšanu 
un prasmju pilnveide profe-

sionālās un sektorālās mobili-
tātes veicināšanai, kā arī aktī-
va līdzdalība pedagogu pro-
fesionālās darbības kvalitātes 
novērtēšanā. Kā informēja 
projekta vadītāja Evija Papule, 
kopumā paredzēts atbalstīt 
17 400 pedagogu, taču, lai uz-
klausītu pedagogu viedokļus 
nepieciešamā atbalsta un gu-
vumu pilnveidošanā, 10 Latvi-
jas pilsētās tiek rīkotas diskusi-
jas ar pedagogiem, pašvaldī-
bu speciālistiem, ekspertiem 
un uzņēmējiem. Nupat aizri-
tējusi diskusija Rīgā. Izteiktās 
idejas izvērtēs aptuveni 1000 
Latvijas pedagogu, un atkarī-
bā no rezultātiem iespējamas 
korekcijas gan projektā, gan 
rīcībpolitikā. 

Skolotāja palīgi – tehno-
loģijas

Viens no būtiskākajiem 
atbalstiem pedagogu darbā 
būtu tehnoloģijas – datori, 
projektori. To skaits jop-
rojām nav pietiekams, lai 
mācību saturu un procesu 
varētu padarīt mūsdienīgā-
ku arī lielpilsētā. Signe Bāli-
ņa, Latvijas Informācijas un 
komunikācijas tehnoloģijas 
asociācijas prezidente, apko-
pojot Rīgas pedagogu vie-
dokļus, sacīja, ka tehnoloģi-
jas noņemtu administratīvo 
slogu, tā uzlabojot mācību 
procesu. Par pilnveidošanos 
tālākizglītības kursos skolo-
tāji galvenokārt uzskata, ka 
kursi jāizvēlas pedagogiem 
individuāli un pēc savas iz-
pratnes par to nepieciešamī-
bu. Viņi ierosināja seminārus, 
ko pedagogi pēc savas ini-
ciatīvas apmeklējuši par sa-
maksu, pielīdzināt tālākizglī-
tības kursu statusam. Rīgas 
skolotāji izvirzīja ieteikumu 
tālākizglītības kursos apgūt 
arī projektu vadības kursus, 
kas palīdzētu skaidrāk defi-
nēt mērķus un uzdevumus 
ne tikai projektos. 

Jāattīsta sadarbība
Veidi, kā skolas varētu at-

tīstīt izglītības kvalitāti, būtu 
sadarbība ar augstskolām, 
vecākiem, uzņēmējiem, iz-
devniecībām, nevalstiskajām 
organizācijām, pašvaldībām, 
arodbiedrībām un citām in-
stitūcijām, taču tam skolā 
nepieciešams koordinators. 
Tieši organizatoriskie darbi ir 
tie, kurus pedagogi uzskata 
par nenovērtētiem. R. Ķīlis 
norādīja – iespējams, tieši tā-
pēc, ka skolotāji jūtas neno-
vērtēti, darot „eksistenciālo” 
darbu klasēs, pedagogi ne-
rod laiku un vajadzību sadar-
boties ar sabiedrību „ārpusē”. 
„Ja pedagogi par sevi paši 
neparūpēsies, nekas nemai-
nīsies. Pašiem jāformulē, kā 
pedagoga profesija izskatī-
sies. Kas būs tie kritēriji, kuri ir 
jānovērtē.” Tieši tāpēc ar dis-
kusiju palīdzību tiek uzzināti 
viedokļi un pēc tam, veicot 
anketēšanu, uzzināti vajadzī-
gākie uzlabojumi. 

Skolotāji uzskata, ka fak-
tori, kas ietekmē darba kva-
litāti, ir normatīvie akti un 
izglītības saturs, jo „radošums 
šobrīd jāizmanto, lai iemācītu 
to, ko nevajag”. Tika izvirzīts 
ieteikums izveidot analītis-
ku institūciju, kas virzītu un 
analizētu izglītības kvalitāti. 
„Novitātēm, kas tiek ieviestas 
it kā izglītības kvalitātes uzla-
bošanai, bieži vien trūkst pēt-
nieciska pamatojuma, tām 
drīzāk ir politisks raksturs,” 
secina Ilona Bergmane, Rīgas 
Teikas vidusskolas direktore, 
apkopojot kolēģu viedokļus. 

Sabiedrība Latvijā uzti-
cas izglītības iestādēm

SAK dati, kas atklāj Baltijas 
valstu iedzīvotāju apmieri-
nātību ar izglītības sektora 
pakalpojumiem, liecina, ka 
Latvijā tos novērtē augstāk 
nekā Lietuvā un Igaunijā. 
SAK pētījums par sabiedrības 
uzticēšanos dažādām valsts 
institūcijām apliecina, ka 70% 
Latvijas iedzīvotāju uzticas 
tieši izglītības iestādēm. Peda-
gogi, lai arī atzīst, ka profesijas 
prestižs atkarīgs no profesijas 
pārstāvja pašapziņas, nosauc 
vairākus faktorus, kas ietekmē 
prestižu. Negatīvais faktors ir 
tas, ka sabiedrībā trūkst cieņ-
pilnu attiecību, un realitāte, 
ka vispārējo un profesionālo 
izglītības iestāžu pedago-
giem ir atšķirīgs atalgojums 
un piemaksas no pašvaldī-
bām. I. Bergmane uzskaitīja 
arī dažus prestižu veicinošus 
faktorus – konkurence un ie-
spēja pilnveidoties. „Skolas 
vadība te var palīdzēt ar apzi-

nāti radītu sistēmu sadarbībai 
ar citām skolām, ar ģimenēm. 
Arī pozitīva skolas vide pozitīvi 
ietekmē pedagogu un, neno-
liedzami, materiāltehniskais 
nodrošinājums.” 

Diskusiju cikls „Konkurēt-
spējīgi pedagogi = konkurēt-
spējīga izglītība” turpināsies 
līdz novembrim. Ar mērķi rast 
risinājumu, kā esošo poten-
ciālu izglītības sistēmā attīs-
tīt, tiks apkopoti viedokļi un 
izvērtētas iespējas tos ieviest 
gan saistībā ar projektu, gan 
plašākā izglītības politikas 
veidošanas procesā. 

Jo vairāk kompetenču, jo konkurētspējīgāks pedagogs

Bet kā jūs kontrolējat 
to, lai jūsu audzēkņi tie-
šām paši mācītos, nevis to 
viņu vietā darītu kāds cits?

I. Kalniņa: 
Mums nav nepieciešams 

nevienu kontrolēt. Mācīties 
vai nē – tā ir katra paša iz-
vēle. Taču mūsējie mācās, 
par to liecina tas, ka mums 
praktiski nav atbiruma. 
Mūsu skolēni maksā ļoti 
lielu mācību maksu – 520 
latus gadā, līdz ar to viņi 
zina, kādēļ viņiem tas ir ne-
pieciešams. Un, ja viņš grib 
špikot, lai to dara, bet laiks 
ir ierobežots, kādā e-vidē 
šis eksāmens vai ieskaite 

ir jāizpilda. Un to viņa vie-
tā var darīt arī cits, taču 
centralizēto eksāmenu jau 
gan neviens cits viņa vietā 
nevarēs nokārtot. Jāteic, 
ka mums būtiski neatšķiras 
novērtējums skolā no tā, ko 
viņi iegūst centralizētajos 
eksāmenos. 

Cilvēki, kas pie mums nāk, 
to nedara tāpēc, ka viņiem 
to lika mamma. Līdz ar to 
jautājums, kā mēs viņus mo-
tivējam, ir lieks, drīzāk viņi 
motivē mūs. 

Vai šī sistēma varētu 
darboties arī „īstā” vidus-
skolas vecuma jaunie-
šiem?

I. Kalniņa:

Šogad mums ir vairāki 
audzēkņi šajā vecumā, tai 
skaitā arī Latvijā dzīvojo-
ši. Pagājušajā gadā mums 
bija labs piemērs, kad otra-
jā pusgadā uz 12. klasi pie 
mums atnāca kāds puisis, 
kuram bija nesaskaņas ar 
savu klases audzinātāju. 
Mūsu skolu viņš pabeidza 
ar milzu gandarījumu, ar 
izcilību angļu valodā, un 
viņš šobrīd studē Londonā 
uzņēmējdarbību japāņu 
valodā. 

RTV nodrošina tieši tādu 
pašu izglītības apguvi kā 
jebkura Latvijā esošā vidus-
skola, mūsu galvenā atšķirī-
ba ir piedāvātā individuali-
zētā attieksme un komforts, 

ko nodrošina mūsu detalizē-
ti izstrādātais mācību pro-
cess. 

Uzskatu, ka mūsu jaunā 
programma 7.–9. klasei arī 
darbosies ar panākumiem. 
Šajā vecumā audzēknis jau 
ir apguvis mācīšanās pras-
mes. Protams, ka sadarbība 
mums nav tikai ar audzēkni. 
Mēs slēdzam līgumu arī ar 
nepilngadīgā audzēkņa ve-
cākiem, un viņiem tiek no-
drošināta individuāla pie-
eja RTV e-klasei, kur vecāki 
var iepazīties ar visu skolas 
dokumentāciju un meto-
diskajiem materiāliem. Tā-
dējādi atbildība tiek dalīta 
uz abām pusēm. 

Turklāt pamatskolas ma-

zajās klasītēs ir ne tikai tie 
bērni, kas ir ārzemēs, bet 
arī Latvijā dzīvojoši. Tie ir 
„neērtie” bērni. Piemēram, 
tādi, kuri vairākus gadus ir 
nosēdējuši vienā klasē un 
tālāk nav tikuši. 

Jā, sākumā šī skola bija 
domāta pieaugušajiem, taču 
tirgus pieprasa kaut ko citu, 
un mēs tam elastīgi lokā-
mies līdz. 

Cik šobrīd jums ir au-
dzēkņu?

I. Kalniņa: 
Pamatskolā mācās 20 

bērni, vidusskolā – 270 au-
dzēkņi. Skaits gan mainās 
katru dienu. Bet tas vēl 

nav šī gada gala skaitlis, jo 
12. klases audzēkņus mēs 
varam uzņemt līdz decem-
brim. Mums kā privātai 
mācību iestādei nav nekā-
du ierobežojumu skolēnu 
skaitam.

Ja cilvēks grib šodien 
sākt mācības pie jums...

G. Vāvere:
Viņam ir jābūt tiesībām 

mācīties vidējās izglītības 
iestādē. Visi noteikumi ir 
tādi paši kā citās vidējās 
izglītības iestādēs. Ierobe-
žojumu nav nekādu. Gribu 
arī uzsvērt, ka katru gadu 
mums ir ieplānots bez mak-
sas uzņemt arī trīs cilvēkus 
ar īpašām vajadzībām. 

Tagad vidējā izglītība arī no attāluma
turpinājums no 6. lpp.

Vita PļaViņaiK

Pedagogiem vajadzētu atteikties 
no stereotipa, ka skolēni jāsaga-

tavo vienam „mūža” darbam vai kon-
krētām studijām augstskolā.

                   FOTO: Ieva Čīka; LETA

Tieši organizatoriskie darbi ir tie, kurus pedagogi 
min kā nenovērtētus. R.Ķīlis norādīja, iespējams 
tieši tāpēc, ka skolotāji jūtas nenovērtēti darot 
„eksistenciālo” darbu klasēs, pedagogi nerod laiku 
un vajadzību orientēties uz sadarbību ar sabiedrību 
„ārpusē”.
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